

## ИСТОРИЯ КАРОЛЯ РУММЕЛЯ ИЗ ГРОДНО — ПЕРВОГО БЕЛОРУССКОГО УЧАСТНИКА ОЛИМПИЙСКИХ ИГР

### Источник публикации:

История Кароля Руммеля из Гродно — первого белорусского участника Олимпийских игр [Электронный ресурс] // newgrodnoby. — Режим доступа : <https://newgrodnoby/sports/istoriya-karolya-rummelya-iz-grodno-pervogo-belorusskogo-uchastnika-olimpijskih-igr/>. — Дата доступа : 20.07.2020. — на рус. яз. — фото.

*Кароль Руммель (Карл Альфонсович Руммель) родился 23 мая 1888 года в Гродно, Российская империя, умер 19 марта 1967 года в Сопоте, Польша.*

Он появился на свет в семье потомка вестфальских дворян, генерала российской армии Альфонса Руммеля и шляхтянки Марии Мартинкевич. Семья проживала в доме № 17/2 по Монастырской улице в Гродно. Кароль окончил местную гимназию, Одесский кадетский корпус (1906), Павловское военное училище (1908) в Петербурге, там же получил степень магистра в Академии искусств. С подачи отца мальчик уже в 6 лет стал заниматься конным спортом. Увлечение детства привело его в ряды 14-го драгунского Малороссийского полка, где служил ротмистром. В его обязанности входило обслуживание лошадей в свите самого императора Николая II, рассказывает [oblspport.grodno.by](http://oblspport.grodno.by)



В 1911 году Кароль впервые стартовал в официальных соревнованиях. Он великолепно держался в седле, на что, очевидно, и обратил внимание Великий князь. Он курировал в России конный спорт и собирал олимпийскую команду, куда Кароля взяли вместе с его Зябликом — конем, которого Руммель купил за 50 рублей.

До 1912 года белорусского олимпийского сюжета не было. На V Олимпийские игры в Стокгольм (Швеция) Российская империя привезла внушительную команду порядка 200 спортсменов. Возглавлял ее Великий князь Дмитрий Романов. В соревнованиях по конкуру (преодолению препятствий) стартовал 31 наездник, и Кароль Руммель до последнего находился в числе лидеров.



Но на заключительном барьере Зяблик споткнулся и упал, придавив собой всадника. Несмотря на адскую боль, Руммель взобрался на коня и, прижимая руку к груди, закончил дистанцию на 15-м месте. Тут же он упал без чувств, после чего был доставлен в госпиталь. Обследование выявило пять сломанных ребер! За всей этой драматической сценой на ипподроме наблюдал король Швеции Густав V. Он был настолько впечатлен мужеством спортсмена, что распорядился отлить для Руммеля аналог золотой олимпийской медали.



Кароль – участник Первой мировой войны. С 1919 года служил в польской армии в чине майора 8-го уланского полка, с которым участвовал в советско-польской войне. Был ранен и за отвагу награжден самым почетным польским военным орденом «Virtuti Militari» (серебряный крест). Параллельно со службой в Войске Польском занимался спортом.

На Олимпийских играх в Париже в 1924 году занял 11-е место в конкуре в индивидуальном зачете, 6-е место в командном зачете, 10-е место в троеборье в индивидуальном зачете и 7-е место в командном зачете. На соревнованиях по троеборью одним из его партнеров по команде был будущий генерал и командующий Армией Крайовой Тадеуш Коморовский «Бор».

В ноябре 1927 года вместе с лейтенантом Старнавским и капитаном Антаневичем завоевал главный трофей на международных соревнованиях по верховой езде в нью-йоркском «Медисон-сквер-гарден».

Настоящую олимпийскую медаль Кароль Руммель завоевал на Олимпийских играх в 1928 году в 40-летнем возрасте. В составе польской команды конников вместе с Михалам Антоневичем и Юзефом Тренквальдом, занял 3-е место в троеборье. Так что эту польскую командную «бронзу» можно считать отчасти немного и белорусской. В индивидуальном зачете занял 26-е место.



На любимой лошади Донес он побеждал на польских соревнованиях вплоть до Второй мировой войны. Закончил военную службу в чине полковника кавалерии. После ухода в отставку в 1930-ые годы стал четырехкратным медалистом чемпионатов Польши по конкуру («бронза» -1934 г., «золото» — 1935,1937 гг., «серебро» — 1938 г.). Кроме того, вплоть до 50 лет Кароль участвовал во многих международных соревнованиях по конному спорту в Ницце, Риме, Нью-Йорке, Париже, Люцерне, Лондоне и Берлине.

Когда началась Вторая мировая война, ушел на фронт, но попал в плен. Находясь в концлагерях «Дахау» и «Маутхаузен», Кароль Руммель не сломался: мужества ему было не занимать. После жестоких военных испытаний он вернулся домой, в Лодзь.

Слава о подвигах Руммеля – в спорте и жизни – ходила по обе стороны Атлантики. Американские журналисты (информагентство Associated Press), встретили его в 1946 году и были впечатлены переменами, которые случились с «предводителем польских конников и победителем 75 состязаний». Они едва узнали в поседевшем Руммеле «того темноволосого лихого удальца, который своими подвигами в седле 20 лет назад заставлял биться сердца тысяч зрителей «Мэдисон-сквер-гарден». Но, несмотря на возраст, он по-прежнему остается превосходным наездником, который с оптимизмом смотрит в будущее».

После войны Кароль перешел на тренерскую работу. Он воспитал целую плеяду отличных наездников, самый известный из которых первый польский медалист Адам Круликевич, ставший третьим в конкуре на Олимпиаде-1924. Удивительно, но еще зимой 1957 года 69-летний ветеран на коне Джафаре победил в национальных соревнованиях в Закопане, оставив позади 57 соперников!



Кароль также успешно руководил постановкой конных и фехтовальных сцен во многих польских фильмах. В кинолентах *Тарпанов* (Tarpany, 1962 год) и *Молчание* (Milczenie, 1964 год) он снялся как актер. В *Крестоносцах* (Krzyzacy, 1960 год) и *Лётне* (Lotna, 1959 год) выступил военным консультантом, по верховой езде и фехтованию.

Учеба в Петербургской академии художеств не прошла для него бесследно. Руммель всю жизнь еще и рисовал, правда, преимущественно лошадей.

До самой смерти Руммель так ни разу и не побывал в родном Гродно. Умер старейший гродненский олимпиец 07 марта 1967 года в курортном Сопоте (Польша) в возрасте 78 лет.



Такие гродненские топонимы, как Румлевский парк, дворец Руммелей на ул. Подольной, тоже связаны с фамилией его рода.

Под грифом «впервые» гродненские спортсмены еще не раз отличались в истории олимпийского движения Беларуси.

- В 1964 году на Олимпиаде в Токио золотую медаль по спортивной гимнастике впервые для Гродненщины завоевала Елена Волчецкая.
- В 1988 году самое престижное «золото № 1» Олимпийских игр в Сеуле «настреляла» Ирина Шилова в упражнении из пневматической винтовки.
- На Олимпийских играх в Барселоне в 1992 году в составе объединенной команды СНГ первую медаль для независимой Беларуси завоевал Константин Лукашик (пулевая стрельба).

Самостоятельно белорусы начали бороться за олимпийские награды только в 1994 году на зимних играх в Лиллехаммере. Начиная с 1996 года по 2016 год, ведущие гродненские спортсмены участвовали во всех летних Олимпиадах, неизменно возвращаясь с медалями всех достоинств.

Фото из открытых источников. Использованы материалы Виктора Саяпина, Веры Дашкевич, Виктора Толочко на сайтах